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IŠ VISO
ISPANIJOS REVOLIUCIJA.

Bombarduota Pamplona
Tris gubernistų aeroplanai pa­

leido 60 bombų ant Pamplonos 
miesto, tuo keršindami už Iruno 
bombardavimą.

Atstatyta senoji vėliava
Revoliucijonierių valdžios va­

das Generolas Cabanellas išleido 
dekretą, kuriuomi atstatoma dvi­
spalvė vėliava, raudona ir gelto­
na. Tame pačiame dekrete smer­
kia kriminalistus, kurie pakeitė, 
aukščiausi Ispanijos valstybės 
aimbolį, politinias sumetimais.

Madride trys vyriausybės
Per Radio Sevilla, Generolas 

Queipo de L1 laño, informavo se­
kančiai :

“Nacionalistai apturėjo dide­
lį laimėjimą paimdami du mies­
tus : Oabrada de Oropesa ir Para- 
leda de la Mata, ir paimdami 
virš šimtą komunistų nelaisvių. 
Apskaičiuojama, kad- pastarieji 
turėjo virš 300 užmuštų. Tuo bū­
du, šis revoliucijonierių sparnas 
randasi .dabar 150 kilometrų nuo 
Madrido. Bet mūsų tikslas tuo 
tarpu yra Toledo miestas kuris 
netrukus bus mūsų rankose.

Madride yra trys valdžios, ku­
rios tarp savęs visai nesusitaria: 
komunisto Diaz ir socialistu Lar­
go Caballero ir Alvarez del Va­
jo. žmogžudystės ten smarkiai te- 
betęsiamos, ir aukos siekia virs 
2.000 nužudytų.”

Pasisekęs bombardavimas

Gubernistų kreiseris “Cervan­
tes” liko smarkiai sužalotas, kai 
revoliucijonierių aviacija bom­
bardavo jį ir kitą povandeninį lai 
vą kuris irgi smarkiai nukentė­
jo.

Moterys organizuojasi

Padajoze, virš penkiasdešimts 
moterų sudarė nacionalistu Fa­
lange Espanola moterų sekciją. 
Organizatorė yra Maria Teresa 
Cerra o viršininkė-Maria Sardi­
na. Jų obalsis: “Pakelk širdį į 
Dievą ir tikėk kad ateis nauja ga­
dynė Tėvynei”.

Svarbi auka

Pontevedros provincija paau­
kavo Burgos valdžiai, 300 tonų į- 
vairaus maisto del kovojančių na­
cionalistų milicijų.

Fašistų pralaimėjimas

Madrido valdžia praneša, kad 
ties Navacerrada, jų kariuoane- 
»ės pulkas sumušė vieną fašistų 
pulką, kuris buvo priverstas pa-

PASAULIO 
bėgti, palikdamas daug užmuš­
tų ir ginklų.

Greit kris Irunas

Išlengva eina Iruno uosto u- 
žėmimas, nes jau Generolo Mo­
la kariuomenė randasi tiktai vie­
nas kilometras nuo jo. Trys revo­
liucijonierių aeroplanai bombar­
davo milicijų, ginančių miestą, 
pozicijas.

Miestelėnai vis skaitlingiau ei­
na į Prancūzijos pusę, bijodami 
gresiančio atako, ir jau visai ma­
žai nekariaujančių civilių liko 
mieste.

Nacionalistai eina pirmyn

Navalperal fronte, aviacijos 
padedama, nacionalistų kariuo­
menė pasistūmėjo' 15 kilometrų 
pirmyn. Po kelių valandų smar­
kių mūšių, užėmė Navas del Mar­
qués miestą, nuo kur žygius ant 
El Escorial kuris randasi tik 32 
kilometrai nuo1 Madride. Tuo pa­
čiu laiku, nacionalistų aviacija 
padarė skridimą ant Madrido ir 
pirmoje eilėje bomgardavo Karo 
ministeriją ir šiaurės geležinke­
lio stotį.

Keršys kairieji.

Iruno populiarinis frontas pa­
reiškė, kad bus atimta gyvybė 
nelaisviams, kurių yra keli šim­
tai, jei revoliucijonieriai bombar­
duos Iruną. Tą aiškiai pareiškė 
savo atsukime: “Dešinieji dau­
giausia nukentės nuo bombarda­
vimo, nes Valladolido vyskupas, 
kuris čia randasi suimtas, pir­
miausia pajus bombardavimo pa­
sekmes”.

Be jo, tarpe suimtųjų, randasi 
žymūs monarchistai Honorio 
Maura ir Victor Pradera.

Nužudytas prancūzų kunigas.

Ispanų raudonosios milicijos 
barbariškai nužudė vieną pran­
cūzą kunigą ties Prancūzijos ru- 
bežiu. Šis kunigas mokytojavo 
vienoje Seo del Urgel mokyklo­
je. Grižo į siavo šalį kai kairiųjų 
milicijų grupė sulaikė jį vidurke­
lyje, atėmė ką brangesnio vežėsi, 
sušaudė, ir jo lavoną apipilę ži­
balu, sudegino. Klebono doku­
mentai buvo visai trarkoje o taip 
pat turėjo prancūzišką pasą; ir 
tvirtinama, kad milicijantai ge­
rai peržiūrėjo popierius prieš nu­
žudymą.

Prancūzijos Perpignano mies­
to gyventojai labai pasipiktinę 
tuo žvėriškumu, reikalauja ištirti 
aiškiai įvykį ir prasikaltėlius nu­
bausti.

KAS DEDASI ISPANIJOJ?
Revoliucijos gaisras yra apėmęs visą Ispanijos kraštą. 

Dešinieji žūt būt yra pasiryžę užvaldyti ir jiems sekasi. Pietų 
kariuomenė, kuriai vadovauja gen. Franco yra susirišusi su 
šiaurės kariuomene, kurios priešaky stovi gen. Mola.

Portugalijos pasienis visas sukilėlių rankose. Pietuse pa­
siliko tiktai vienas miestas Malaga, kuris apsuptas revoliuci­
jonierių ir laukiama, kad greit pasiduos. Didžiausi mūšiai šią 
savaitę ėjo šialurės fronte. Sukilėliai iš jūros ir iš sausumos 
bombardavo San Sebastiano miestą ir Iruną. Iš orlaivių buvo 
mėtomos bombos ant Madrido aerodromo, kuriame sunaikino 
20 valdžios orlaivių, nesenai parsigabentų iš Prancūzijos. Iš 
viso matyti, kad revoliucija eina prie galo sukilėlių naudai. 
Madrido Vyriausybės vyrai jau net savo bagažus yra išsiuntę 
į Valenciją ir stovi paruošti orlaiviai patiems pabėgti. Iš kitos 
pusės kalbams, kad valdžios milicija sekanti jų žingsnius ir 
neleisianti sveikiems pasprukti.

Greta mūšių eina baisiausis teroras, kurį varo raudono­
ji Madrido valdžia. Visi Įtariamieji suimami, dedami Į kalė­
jimus, arba šaudomi. Vienome tik Madride kasdieną viduti­
niškai sušaudoma 70 žmonių, o pastaromis dienomis šis skai­
čius padidėjęs iki 180. Visos bažnyčios ir vienuolynai uždary­
ti. Iš kunigų ir vienuolių eina baisiausi pasityčiojimai. Mėgia­
ma žudymo priemonė apipilti žibalu gyvus ir padegti. Vie­
nuolės išvelkamos iš rūbų ir viešai išniekinamos, o paskui žu­
domos. Šiomis dienomis buvo atgabents į Madridą traukiniu 
600 įtariamųjų. Vidunaktį, pradėjus lipti iš vagonų, buvo pa­
šaudyti iš kulkosvaidžių ir vietoj tapo nudėta 281 žmogus, ku­
rių tarpe radosi Jaeno vyskupas su dviem broliais. Šitas bai­
sias scenas ir daug kitų yra aprašęs „The Nev York Times” 
korespondentas.

Negalime nutylėti, kad ir revoliucijonierių pusėj pasitai­
ko žiaurumų: dažnai nelaisviai neimami, bet šaudomi vietoj. 
Taip atsitiko Bada jose, kurį nesenai paėmė revoliucijonieriai 
Bet ten, kur gyventojai ramiai užsilaiko ekscesų nepasitaiko. 
Revoliucijonieriai turi savo žinioj du trečdaliu krašto. Jie ti­
kisi, kad už savaitės kitos civilinis karas bus baigtas.

Europos valstybės labai , susirūpinę žiūri į Ispanijos pa­
dėtį ir bijo, kad šis karas nemestų kibirkšties į visą Europą. 
Tačiau paskutinėmis žiniomis pradėta varyti smarki akcija 
už tai, kad ne vienai valstybei neįsikišti į Ispanijos reikalus. 
Net Vokietija ir ta pasisakė už neutralumą.

Pravartu mums čia priminti, kad raudonąjį Ispanijos 
frontą, kuris aiškiai eina komunistų keliu, labai remia čiony­
kštis savaitraštis „A. L. Balsas”. O jis dar sakosi nesąs komu­
nistinis.

ITALIJA.

Algų padidinimas

Romoj namų savininkai ir švei- 
coriai (porteros) pasirašė susita­
rimą sulig kurio šveicoriai gaus 
9% algų padidinimo.

Mussolini kalba

Prieš didelės militarinės para­
dos prasidėjimą Italijos valdžios 
vadas Mussolini, savo trumpoje 
kalboje, — užtruko tik 2 minu­
tes — pareiškė, kad Italija gali 
eu-mobilizuoti trumpu laiku iki 
8.000.000 kareivių. Tvirtino kad 
apsiginklavimo lenktyniavimas 
Europoje priėjęs tokio laipsnio, 
kad jau nebegalima sustabdyti ir 
kad jis esąs pasiryžęs tęsti Itali­
jos militarizaciją.

Italijos - Čekoslovakijos komer­
cinė sutartis.

Italijos užsienių reikalų minis- 
teris, grafas Ciano, ir Čekoslova­
kijos diplomatinis reprezentan­

tas, pasirašė kromercinę sutartį 
kurioje reguliujama užmokesniai 
abiejose valstybėse.

LENKIJA.
Žydų emigravimas

Lenkijos “Pro Palestina” Cen­
tra linis komitetas, pranešė, kad 
Lenkijos žydai, kurie nori emi­
gruoti Palestinon, turi išvažiuoti 
prieš 8 rugsėjo, nes vėliau nebus 
išleidžiami.

Streikuoja darbininkai
Jau kelios dienos, kaip 39 an- 

ska gilumoje. Darbininkai neno- 

DIDELIS KATALIKŲ IR VISŲ SUSIPRATUSIŲ LIETUVIŲ 

SUSIRINKIMAS 
šaukiamas “LA RAZON” salione, Av. de Mayo 729 

sekmadienį, rugsėjo 13 d.

Yra svarbių reikalų tautiškam ir katalikiškam vaikimui 
aptarti ir reaguoti prieš raudonojo internacionalo įsigalėjimą.

Tenepasilieka ne vienas katalikas ir geras tautietis savo 
žodžio netaręs.

ALKF.

gliakasiai, randasi kasyklos Pol- 
ri apleisti kasyklą kol nebus al­
gų klausimas tinkamai sutvarky­
tas, nes sakosi kad jau kelios sa­
vaitės negauna užmokesnio o prie 
to, algos labai žemos. Bet kasy­
klos administracija pareiškė ne­
galinti jų reikalavimų patenkin­
ti.

PRANCŪZIJA.

Lankosi aukštas karininkas

Generolas Rydz-Smigly, Len­
kijos kariuomenės generalinis in­
spektorius, pribuvo Parižiun. At­
važiavo jis galutinai užbaigti su­
sitarimą kurį pradėjo Gen. Ga- 
melin, Prancūzijos karo vadas, 
prieš dvi savaites lankęsis Len­
kijoj.

Labai iškilmingai sutiko Gen. 
Rydz-Smigly, aukšti Prancūzijos 
valdininkai o vienas batalijonatf 
atidavė atatinkamą karišką pa­
garbą. -

RUMUNIJA. ¡

Naujas ministerių kabinetas

Perorganizuotas Rumunijos mi 
nisterių kabinetas. P. Titulescu, 
ėjusis užsienių reikalų ministe­
rio pareigas nuo 1931 m. liko at- 
statidintas. Jis pareiškė kad pe­
rorganizavimas įvykęs visai be jo 
žinios.

Tuo atstatydinimu, Rumunija 
pradeda prisiartinimo politiką 
su Italija ir Lenkija ir, tuo tar­
pu, nutraukia ėjusius pasikalbė­
jimus su Sovietų Rusija del ne­
puolimo sutarties sudarymo.

PERU

Mirė rusų adminirolas.

Pirmadienį pasirimė Limoje 
buvęs markizas ir rusų karališko 
laivyno admirolas, Teodoras de 
Rosas, gimęs 1861 m. Velionis 
buvo prancūzų bajorų kilmės. Jis 
labai daug patarnavo savo tėvy­
nei o ypatingai pasižimėjo niau­
ja ponų kare.

Po Rusijos Imperijos žlugimo, 
buvo čekos persekiotas ir nutęs­
tas mirtim, bet jam pasisekė pa­
bėgti į Prancūziją iš kur paskui 
nuvyko Limon kur ilgus metus 
išgyveno.

Š. MÉN. ŠEŠTADIENĮ 12 D. ĮVYKS DIDELIS VAKARAS JOSÉ VERDI SALIONE
RENGIA MERGAIČIŲ GLOBOS IR JAUNIMO DR-JO S. BUS SUVAIDINTA KOMEDIJA „ P E N K E R I A VIENAS BUS VIENAS"
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6 DE SETIEMBRE 1930 - 1936
Kiekvienais metais, Rugsėjo 6-ta diena yra minima vi­

sos Argentinos, Tautiškos, Katališkos visuomenės, nes toje 
dienoje tapo užkirstas kelias „RAUDONAJAM TERORUI” 
visoje Pietų Amerikoje.

Šiandien, kai jau klausymas truputi atvėso ir kai daug 
kas jame paaiškėjo, verta ties juo sustoti ir giliau jis išaiškin­
ti, kad geriau ir mes Lietuviai nusivoktume ateitį.

Rugsėjo 6. dienos įvykiai ne pripuolamai pasireiškė — 
jie buvo išanksto numatyti, nes bendros politikos susiklosty­
mas juos tą dieną pribrendino. Tenka pažymėti kad paskuti­
niu laiku Ispanijoje pasireiškusios suirutės Argentinos Kata­
likiškoji ,Tautiškoji liaudis budi ir yra sargyboje ne tik ant 
savųjų, bet ir svetimtaučių neišleidžia iš akių.

Šiandien kairieji visais budais imasi organizuotis į „ben­
drus frontus” (Frente Popular) į kuriuos net stengiasi įtrau-

IŠ VISO
KINIJA.

Modernizuos Kiniją.

Maršalas čiang-Kaj-Šek kalbė­
damas-su United Press reprezen- 
tatu, pareiškė, «kad turint jam 
pilną valdžią Kwantung provin­
cijoje, kitos valstybės galės da­
bar palaikyti draugiškus santy­
kius su centraline valdžia kuri 
dabar atstovauja; vieną stiprią, 
vieningą valsytbę.Toliau pareiškė 
kad pasisekus paimti Kvvantungą 
ramiais būdais, tikisi galėsiąs pa­
gerinti tos ir Kwangisi provincijų 
gyvenimą. Ir vienu žodžiu, steng 
sis kiek galima modernizuoti Ki­
nijos respubliką.

VOKIETIJA.

apie didelę audrą (tifoną) siau­
tusi Korėjos zonoje, žinoma kad 
liko užmušti 1939 žmonės, sužeis­
ti — 1775 ir nėra žinių apie 924 
asmenis. Sugriauti 28.683 mamai; 
4.391 namai buvo vandens nuneš­
ti ir 46.255 liko vandens apsem­
ti. Taip pat nuskandinta 462 žu- 
vyklinių laivelių.

PARAGVAJUS.

Pakelti pasito tarifai.
Nuo antradienio liko pabran­

ginti 100 nuošimčiu pašto ir tele­
grafo tarifai.

Nuo tos pačios dienos, tranva- 
jų kompanijos, irgi pakėlė 35 
nuošimčiais savo tarifas.

Žuvo 25 angliakasiai.
Anglių kasykloje vardu “Pre­

sident”, įvyko baisi ekspolija del 
ko liko 25 užmušti. Iki šiol, išim­
ti tiktai 17 lavonai. Galerijose 
randasi dar nežinomas skaičius 
užkastų angliakasių.

NORVEGIJA.
Trockis saugomas.

Ministerių kabinetas savo pasi­
tarime, kuriame dalyvavo ir pats 
karalius, nutarė Trockį ir jo žmo 
ną laikyti po policijos priežiūra, 
nieko' prie jų neprileidžiant. Tai­
pogi uždraudė kalbėti telefonu o 
jų siunčiami ir gaunami laiškai 
bus peržiuūrėti.

JAPONIJA.
Baisios audros pasekmės

Paskutiniomis informacijomis

ČILĖ

Teisiamas nacistų vadas.
Praeitoje savaitėje kalbėjo 

prieš daug publikos, Čilės nacis­
tų vadas, p. Jorge Gonzalez von 
Maree, kuris pareiškė prisiimąs 
kaltę už studento Hector Barre­
to užmušimą įvykusį per nacistų- 
komunistų riaušes. Dar pridūrė 
tekstualei “kad šūvis užmušęs tą 
jaunuolį nebuvo išautas durnai, 
kokios nors nesuprantančių ar pa­
sileidėlių grupės; bet kad tos, ir 
visų kitų kulkų paleidimas iš na­
cistu eilių, yra jo 
spiruota”.

šis pareiškimas 
nacistu partijos
bas”, už ką valdžia kreipėsi į kri­
minalinį teismą, kad padarytų a- 
ba tin k a mus žygius.

SPORTAS
Lietuvos Buriavimo Mokykloj 

mokslo metu pabaigtuvės
.t net p? .r

Liepos 31 d. pasabaigė, pirmo­
sios Lietuvoje buriavimo moky­
klos, mokslo metai. Ta proga, 
pabaigtuvėse dalyvavo Buriuoto­
jų Sąjungos vadovas, dr. Jurkū­
nas; uosto pirmininkas, inž. šli- 
žis; Vakarų Sąjungos pirminin­
kas. V. Sidzikauskas; ir visuome­
nės atstovai, seni buriutojai, jū­
rininkai. Mokyklos viršininkas, 

inž. Buntinas, padėkojęs jau­
niems jūreiviams už pasiryžimą, 
ištvermę ir prašęs savo mokinių, 
išsklaidyti po visus Lietuvos kam­
pelius mėnesio patirimą, išdalino 
praeitojo pirmojo kurso A pažy­
mėjimus.

Ši buriavimo mokykla, veikiau 
ti dar tik pirmą vasarą, savo di­
deliu pasisekimu jau parodė lie­
tuvių simpatiją Baltijos Jūrai. 
Tikimasi, kad ateinančią vasarą 
mokinių skaičius trigubai padi­
dės. Buriuotojai, baigę A. B. ir 
C kursus, gaus jachtos vado var­
dą. Mokykla turi mokamąjį lai- 
vą-jachtą, vardu “Žalčių Karalie­
nė”.

asmeniškai in-

tilpo taip pat 
organe “Dar-

ŽINIOS IŠ ARGENTINOS

šš KOVO TRIUMFAS

Lietuvos futbolo -meisteris ŠŠ 
Kovas patiekė malonų siurprizą 
ir sensaciją, po stiprios kovos nu­
galėjęs čekų profesionalų koma­
ndą SK Prostejova 3—2 (2—1). 
Pergalė juo labiau iškeltina, nes 
Prostejov užėmė Čekoslovakijos 
primenybėse šiemet trečią vietą, 
kasdaugl sako, atsimenant auk­
štą žaidimo klasę, ir be to, pui­
kiai pasirodė Vidurinės Europos 
taurės varžybose.

Neramumai Kordoboje

Šiomis dienomis, susimušė Kor 
dobos teisių fakulteto studentai, 
kairieji ir dešinieji. Truputį ank­
sčiau, studentai - komunistai, pa­
matę išeinant iš Universiteto rū­
mų vieną kariškį, pradėję rėkti: 
“Abajo el ejército; viva el Fren­
te Popular”. Matydamas sau pa­
vojų, ištraukęs kardą-vėliau ir 
revolverį - gynėsi nuo neišauklė­
tų jaunuolių.

kiekvieną. Tikybą dėstytu kuni­
gas ,arba jo nurodytas asmuo.

Vakar suėjo nuo Labdarybės 
draugijos steigėjo ir pirmojo Ar­
gentinos prezidento* Bernardino 
Rivada.via mirties.

Kordobos apylinkėje, plėšikai 
norėjo apiplėšti vieną dvarą. Pa­
sipriešinus vienam šeimininko sū­
nui, plėšikai jį nudėjo ir pabėgo.

RINKTINĖ PRALAIMĖJO

Ant rytojaus po rungtynių su 
šš Kovu, čekų komanda žaidė su 
Lietuvos rinktine. Šios rinktinės 
rungtynės prieš čekų Prostejovą, 
reikia laikyti gerokai nepavyku­
sioms nes pralaimėjo 1—2.

G. J. URIBURU

kti ir Tautininkų, Katalikų draugijas bei veikėjus. Taip pat 
jie šaukia per Pasiuntinybę, kuri teikia visokeriopa paramą 
ir patogumus delei susirinkimų į kurį kviečia ir Katalikų Or­
ganizacijas.

Kadangi tie jų „bendri frontai” ir visuotini susirinkimai 
(susivaževimai) yra niekam kitam sugalvoti, kaip tik kairių­
jų - komunistų ir socialistų propagandos tikslams, dėl to A. 
Tautininkų sąjunga, Katalikų organizacijos ir Draugijos prie 
jų nesideda.

Tautininkai ir Katalikai turi imtis pavyzdį iš Argentinie­
čių įvykio Rugsėjo mėn. 6. d. 1936. met., tuomi sustiprins sa­
vo veikimo jiegas ir visas žalingas elementas musų Kolonijoje 
žeminantis Lietuviu ir Lietuvos vardą, su visais „Raudonojo 
Internacionalo” vadais ,savo laiku, bus išgabenti į „Lenino 
Rojų”.

Argentiniečiai budi, veikia ir kovoja — todėl ir męs Lie­
tuvai Tautininkai ir Katalikai budėkime, 
kovokime prieš Kristaus Bažnyčios naikintojus 
piežiaus priešus, ir visuomet laimėsime!

veikime, ir 
ir Rymo Po-

KURAITIS.

REMK IR PLATINK ŠVYTURĮ”
Vyriškų ir moteriškų rūbų siuvėjas

Ignas Padvalskis
persikėlė į naują patalpą:

Calle Olavarria 882. — Boca, 
kur ir toliau patarnaus savo klijentūrai.

Šis įvykis, iš dalies, buvo stu­
dentų susirėmimo priežastimi. 
Du studentai tapo lengvai sužei­
sti. Universiteto rektorius, sulai­
kė pamokas aštuoniom dienom. 
Manoma įvesti tikybos dėstymą

Buenos Aires provincijoje

Auklėjimo Taryboje yra įneš­
tas sumanymas įvesti privalomą 
tikybos dėstymą valdiškose, Bue­
nos Aires provincijos, mokyklo­
se. Pagal šį sumanymą, mokyk­
lų vadėjai, vietas klebono parei­
kalavimu, turėtų paskirti dvi sa­
vaitines pamokas, po 30 minučių

Prie Estomba stoties, Bueno» 
Aires prov.nukrito aeroplanas; 
užsimušė pilotas ir du važiavę 
keleiviai iš kurių vienas — mo­
teris.

Puerto Begrano nukrito laivy­
no orlaivis, susižeizdami du pu- 
skarininkai ir vienas jūrininkas.

Pirmadienio naktį, San Luis 
prov. nukriti labai didelis meteo­
ras.

Graikų vėliavos laivas ‘Orion” 
su anglių prekėm iš Lenkijos įėjo 
į uostą degančiom prekėm. Gai­
sras pavyko užgesinti.

ŽIRGINIOl SPORTO RUNGTY­

NĖS KLAIPĖDOJE

Rugpiūčio 1 ir 2 dieną Klaipė­
doje Rumpiškės 'aerodrome, į- 
vyko 3 žirginio sporto rungtynės, 
kuriose dalyvavo kavalerijos ka­
rininkai ir civiliai jojikai, iš viso 
48. Antrą dieną į runtynes atsi­
lankė krašto apsaugos ministeris 
pik. Dirmantas, Klaipėdos kr. gu­
bernatorius Kurkauskas, 6 p. pul­
ko vadas gen. št. pik. Lankoron- 
skis, Klaipėdos aukštoji visuome­
nė ir per 2.000 žiūrovų.

URUGVAJUS
SULAIKYTAS KONTRA­

BANDAS.

statymo projektas, kuriuo būtų 
paskirta pusė milijono pezų, ne­
turtingų žmonių kolonizavimui 
ir triobėsių statymui.

United Press korespondentas 
pranešė, iš Carmelo, kad muiti­
nės tarnautojai sulaikė motorinę 
valtį, bevardo, kurios viduje bu­
vo- kita, mežesnė. šioje paskuti­
nėje, atrasta 30 ryšulių šilko, ku­
rių vertė siekia 7.000 urugvajiš- 
kų pezų. Taip pat atrasti du šau­
tuvai ir šovinių.

Du vyrai važiavę laivelyje, į- 
šoko į vandenį ir priplaukę prie 
kranto, dingo tamsoje.

SVEIKATOS MINISTERIO

DEKRETAS

KOLONIZACIJA.
Urugvajaus parlamente yra į-

Sveikatos ministeris išleido 
dekretą, kuriame primena ištai­
gų viršininkams ir aukštiems val- 
dinikams 57-tą konstitucijos pa­
ragrafą. šis paragrafas nurodo, 
kad valdžios ištaigos tarnautojai 
dirba ne kokiai politinei partijai 
bet tautai; todėl, pasikeitus val­
dančiai partijai, tarnautojai ne­
turi būti mainomi.

DAR KARTĄ

Pranešame dar sykį savo ger­
biamiems skaitytojams ir bendra­
darbiams, kad “Švyturį” veda 
redakcinė ir administracinė ko­
misijos. Todėl visais redakcijos 
reikalais prašome kreiptis „švy­
turio” Redakcinės komisijos var­
du, o administracijos reikalais - 
“Švyturio administracinės Komi­
sijos vardu.

Taip pat prašome, kad nesu­
daryti kliūčių pinigų išgavimui, 
siųsti pašto perlaidas ir čekius, 
pono Igno Padvalskio vardu.

Redakcija ir Administracija

NUO ŠIO NUMERIO “ŠVYTU­

RYS” EIS PADIDINTAS. VIE­

NĄ SAVAITĘ IŠEIS 6 PUSLA­

PIŲ O KITĄ — 8 PUSLAPIŲ.
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MOTERŲ S KYR IUS=-
M. BUTKIENĖ

Nauji laikai
—Vaje, koks kartus gyvenimas! Kiek dar neteisybės. Iš 

mokyklos parėjus tuojau prie darbo; čia vyro reikalai, čia 
šeimos, čia sąsiuviniai, tai vaikas ant kaklo kabinasi. Čia dar 
visuomeninis darbas. Nebėra jėgų... Nervai it įelektrizuoti 
nuo kiekvieno nešvelnaus prisilietimo. Lavinkis moterie, daug 
skaityk! Kur tu žmogus suspėsi su vyrais, jei jie, iš tarnybos 
parėję, užmeta ant sofos galo kojas ir tyso su laikraščiu ran­
koj. Naktys vaikui. Rytai šeimai, dienos mokyklai ir šeimai, 
o sau? Ne, aš nieko nebenoriu sau, kad tik ¡valiočiau tuos 
darbus, kurie užgriuvo mano pečius. Galvoj taip tuščia ir 
krūtinėje nieko nesusigaudau — nei verkti, nei kvatoti... — 
pervargus neriasi bent kartą į laukus mokytoja Bivainienė.

Už bažnyčios grįčiutės pakrypusios — Ir čia negeriau 
moteriai. Ji vaikus gimdo, ji laukuos dirba, ji šeimai, gyvu­
liams ir vyrui pritarnauja ir nereiškia jokių pretenzijų į ge­
resni būvį. Mes inteligentės turim ištraukti moterį iš tos ver­
gijos. Bet kaip? Kad ir mes pačios vergaujam. Nesirūpink 
gi vyru, jei jis pusnuogis it vaikas kelionėn važiuoja — per- 
sišaldys, susirgs ir verk prie lovos. Netisyk uždėtą kaklary­
šį, — jis kreivu žmones juokins. Neturėk savo žinioj jo 
smulkmenų, — išmėtęs neras ir visus velnius iš paties ryto 
sušauks. Dėl tos šventos ramybės bei bendro darnumo turi 
žmogus kruvinas valandėles jam atiduoti. Visaip bandžiau 
— nepasiduoda. “Lenk mažą medelį kol prilenkiamas, pas­
kui jau nebeįveiksi”, atsimenu motinos žodžiūs. Bet savo sū­
nelį vis tiktai nelenkė... Jis mūsų namuose buvo it mažytis 
dievaitis. Jam maistą, šaukštą, ir kėdę paduodavom, jam 
trūkusią siūlę gulinčiam susiūdavom; puikiai žinodavo, kur 
marškiniai bei nosinės padėtos, bet laukdavo paduodamas. 
Jo rūprestis — lauko darbai ir mergos. Jis piauna, mes grė­
biam, jis sėdi, mes apie stalą trūsiam. Jis eina gulti, mes ryt 
dienai darbus paruošiam. Lyg mašina moteris bėga ir iki gra­
bo lentos bėgs be jokios užuojautos, atlyginimo. Gera tom 
moterėlėm, kurios tiki, kad už tai bus amžinybėje atlyginta. 
Mano nuomone, už kvailumą, tamsumą nebus atlyginta ir 
ten. Ir nebus kitaip, kol jos pačios pajus save lygiomis su vy­
rais. Žinos, kad jos fiziniai silpnesnės už vyrus ir lygios pro­
tu, tik tas protas užimtas smulkmenomis, išskaidytas j mežy- 
tes dalelytes, nes jos galvoj telpa ir lauko darbų rūpesčiai, 
ir namų apyvoka, ir vaikai, ir vyro reikalai. Neretai vyras, 
vietoj moteriai padėti smulkius darbus nudirbti, nuobodauja 
ir, draugų susidaręs, išeina linksmesnėn kertelėn ir išneša 
jųdviejų užgaruotus kruvinus pinigėlius. Kodėl tik vyrai kor­
tuoja? tik vyrai geria? kaime tik vyrai rūko? — už tai, kad 
turi pakankami laiko. Kas kaltas, ar ne moteris? Kol mote­
ris nesupras, kad ji irgi turi teisę rasti valandėlę laiko laik­
raščiui paskaityti, pinigų knygoms įsigyti, kol ji neišmoks 
kaip savo mažą sūnelį iš pirmų kūdikystės dienų iki tol, ka­
da jis apleisdamas lizdą ačiū motinai pratars, auklėti, tol ji 
vis dar ruoš vergių kartas, ir jai už tai nebus atlyginta! At­
simenu Ginetienei davė Dievas dukterį. Taip sunkiai skyrė 
Dievas... Net aš buvau kaipo mokytas -žmogus pakviesta su 
‘‘bobute” pasitarti. Ką gi aš tarsiuos su moterėle, kuri juodo­
mis panagėmis maišo gimdyvės vidurius? Iškviečiau akušerę, 
susitvarkėm. Ir verkia mūsų ilgonis. Ko verki Jurgien? prisi­
lenkiau — Verkiu kam duktė... Man taip sunku gyventi ant 
svieto ir jai taip pat bus. — Jurgien, raminu. Ne vieną gi kū­
dikį turėsi, susilauksi ir sūnaus. Tik tada mokėk auklėt, mo­
kėk taip padaryti, kad jo žmona dukterį pagimdžiusi never­
ktų. — O, kad tik duotų Dievas sūnelį, aš jį saugočiau kaip 
akies lėlytę... lepinčiau... — Pasikalbėk gi su moterimi, kuri 
jaučia vargą, tik nenori suprasti, kaip jį išvaryti. — Dega 
galvelė jaunai mokytojai Biveinienei, ne tik savo šeima, bet 
ir visų moterų reikalais besirūpinančiai, o vėjas ir grynas o- 
įas savo daro — įrašo jos veiduos rausvas sveikatos žymes.

(Seka kitam numeryje)

SESUČIŲ ŠNEKOS
Vertė Audronė

, .... GEROJI PRAUGĖ

. — Nešokat, panele?
— Ne; esu labai pavargusi. 

Jau keturios valandos kaip šoku 
nepraleisdama nei vieno šokio. 
Tiesa, man tas labai patinkat, ta­
čiau atrodo lyg neturėčiau teises 
pailsėti. Kai tik atsisėdu, tuoj ma­
ne apsupa vyrai vesdami šokti ir 
•akydami tuščius komplimentus. 
Neesu labai graži, tas tiesa, bet 
visi žino, kad esu turtingiausia iš 
visų kurios čia randasi.

-------o-------
—Gerai, jaunuoli: kalbėsiu aiš 

kiai. Tamsta veltui gaišini laiką. 
Nežinau už ko ištekėsiu, tačiau 
esui tikra, kad niekuomet neeisiu 
už to kuriam rupi mano pinigai...

— Galiu aš dabar kalbėti?
— Taip.
— Labai malonu; ir tamsta pa­

matysi kaip mes, viens kitą pui­

kiausiai suprasime. Tamsta nema­
nyk kad aš Tamstai peršuosi. Ne! 
štai delko: pirmiausiai, tamstai 
esi juodbruvė, o man patinka tik 
šviesiaplaukės:; antra, esu įsimy­
lėjęs į kitą jaunuolę; ir trečia.... 
aš nedrystu išreikšti jai savo jau­
smų dėlto ir prašau tamstos kad 
man padėtum...

— Aš? Tai tamsta nori kad aš 
jus papirščiau?

— Taip. Nes ji yra tamstos 
draugė.

— Sėskitės, ponas Jonai, sės­
kitės, ir pasakokit toliau. Tas 
mane labai domina. Papasakokit 
viską.

— Matot, panele Ona, nesu 
turtingas. Esu inžinierius ir lau­
kiu paaukštinimo.

— Tai nesvarbu. Kas ji tokia?
— Paulina.
— A, žinau. Nieko sau.
— Tai gražuolė! Kokios akys! 

Koks veido gražumas.
— Matau, jog tamsta esi tik­

rai įsimylėjęs. Tas labai gerai.

Veda Pasiryžėlės
Tačiau tamsta žinai kad ji netur­
tinga ?

— Oo, tas nesvarbu! Aš ją my­
liu ne del pinigų...

— Tas aišku. Tačiau tamsta 
užmiršti vieną privalumą, be ku­
rio jus negalėsite būti laimingi.

— Kokį?
— Ogi, būdą.
— Iš mano pusės galite būti 

rami. Jūs galite pasakyti p-lei 
Paulinai jog esu labai nuolaidus 
ir sutinkantis.

— Tuo aš esu tikra. Bet aš 
kalbėjau apie Pauliną, ne apie 
jus. Ji yra mano draugė ir aš.. .. 
nenoriu kalbėti blogai apie ją. .1. 
Bet kadangi, kaip sakiau ji yra 
mano draugė, gerai ją pažįstu ir 
nėra nei meili nei linksma.

— Kaip gaila!
— Ištikrųjų! Jos tėvai labai 

nuo to nukenčia, o taip pat ir 
draugės. Jos gi vyrais: nukentės 
dar labiau. Netiesa?

— Tas gali būti. Tačiau ką pa­
darysi? Myliu ją Pasakykite, pa­
nele Onyte, kuomet pakalbėsite 
apie tai su Paulina ?

— Nežinau. Gal šiomis dieno­
mis. Tačiau tas yra. labai svarbu 
Kaip aš galiu kalbėti apie tamstą 
gerai nepažindama? Reikia dar 
truputi palaukti. |Ir dabar, jei 
tamstai patinka, galim kalbėti šo 
kant....

Po metų Jonas apsivedė su... 
Onyte. Jie laimingi. Vieną vaka­
rą Jonas lyg iš netyčių primena 
Pauliną. Onytė užprotestuoja.

— Klausyk; Jonai! Padaryk 
man malonumą neminėdamas jos 
vardą! Negaliu pamiršti, kad 
prieš mūsų pažintį tu buvai ligi 
ausų į ją įsimylėjęs. Žinai, kad 
esu pavydi...

Tad nebebūk daugiau... Klau­
syk, mieloji, pasakysiu tau dide­
lę paslaptį: niekuomet nemylė­
jau Paulinos^ nes man patinka 
tik juodbruvės. Į tave aš įsimylė­
jau iš pirmo pamatymo. Tačiau 
pastebėjęs, jog tu nepasitikėjai 
nei vienu jaunuoliu, galvodama 
kad visi siekė tavo rankos del ta­
vo turtingumo ir nenorėdamas bū 
ti vienu iš jų, sugalvojau šią ko­
mediją. Tų ja patikėjai ir ka­
dangi tau patiko mintis atvilioti 
nuo jos mylimąjį, pradėjai Pauli 
ną peikti, tuo rodydama savo ver­
tingumą ir... toliau.... pati ži­
ną kaip buvo.

— Och, išdykėli: Mano mie­
las išdykėli!

Be akių šypsenos yra dar ir ran­
kų kalba.

Rankos turi savo atskirą, be­
garsinę kalbą, kuriomis kaip ir 
akimis, galima išreikšti savo jau­
smus ir kurią suprantame ges­
tais, be jų plastiškų judėjimų.

Tai jos kalba apie meilę, pa­
siaukojimą, begalinius troškimus. 
Moters jausmingos rankos, lig 
švelnu^ rytų gaivinantis vėjelis 
yna vertos gražiausio meno kūri­
nio.

Kiek kartų elegantiškas rankų 
judesys mus lig padrąsina sekti 
toliau savo kalbą, ją pertraukti 
ar visiškai nutilti ,tuo parodyda­
mos savo jausmus ir sužadinda- 
mos norą prispausti ją su pagar­
ba, prie lūpų.

Tai josi švelniai glamonėja ra­
mindamos ir guosdamos.

Tad saugokime jas ir išmoki-

NIEKAD NEREIKIA UŽMIRŠTI
KAD:

PINIGŲ PERSIUNTIMUI Į LIETUVĄ 

greitai ir pigiai,

PINIGŲ LAIKYMUI TAUDOMOJOJ KA­

SOJ užtikrintai ir gerais nuošimčiai»

LAIVAKORČIŲ PIRKIMUI 

visu linijų gerais ir greitais laivai» 

tikrai patogiomis kainomis 
NĖRA NIEKO GERESNIO

kaip tradi e i n i s lietuvių draugas

Argentinoje

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDES UNIDO
SUCURSAL BUENOS AIRES

CANGALLO 3 S 0

(kol tęsis mūsų naujo namo statyba

25 de Mayo esq. Bmė Mitre)

Jūsų pačių naudai visada pasitarkite su mumis.

RAŠYTA SLAPČIA
Iš Dienraščio.

KAS YRA MEILĖ

Mylint reikia daug kentėti, bet 
tos kančios valo sielą kaip ugnis 
auksą.

Laimingas kuris mylimas, dar 
laimingesnis kuris myli nors ir 
nemylimas.

Meilė iškelia žmogų į žvaigž­
des, bet ta pati meilė nugramzdi 
na in giliausią bedugnę.

Meilė silpnųjų jėga, ir milžinų 
silpnybė.

Meilė laimės pasaka ir nelai­
mės kančia.

Meilė, aukso svajonės, ir žiau­
ri realybė.

Meilė kūdikių sostas, ir kara­
lių pražūtis.

Meilė sielos deimantas ir šir­
dies kalėjimas.

Kentėk. Ugnies liežuviais aša­
ros išdegins veidą, nualps širdis 
nuo skausmo begalinio.

Tik nesiskųsk žmonėms.

ŠYPSENA

šypsena yra greita ir netikra.
Ji nevisuomet turi tokią pačią 

reikšmę.
Kai kuomet, pažadas, atlygini- 

ms, pajuokimas.
Kartais bučkis, kartais grąsi- 

nimais.
Poetai, apdainuodami šypseną 

mini ją, kaip gėlių kvapą, žvaig­
ždžių spindėjimą.

Šypsena yra lyg mūsų pačių
gyvybės vanduo, kuris ištrykšta Unnpiil? Tildpl kad n»- 
ant lūpų ir pasirodo mūsų aky- IkvllUlll. iiLLll llv
•e.

Per ją geras stebėtojas visuo­
met atspės mūsų būdą, nes šyp­
seną negalima permainyti.

me jomis kalbėti, nes rankos y- 
ro lyg gaivinantis sriaunó šaltinio 
vanduo, vasaros kaitroje.

Liūdesys.

BULVĖS NAMŲ RUOŠOJ 

yra gepa priemonė įvairiems 
daiktams valyti. Žalių bulvių 
lupynos arba ir pačios bulvės, su- 
piaustytos į gabalus, pamerktos į 
vandenį labai tinka visokiems 
indams valyti. Vandeny suvilgy­
tomis lupynomis valoma taip pat 
skarda ir kiti daiktai.

Žaliomis supiostytomis bulvėmis 
lengvai nusivalo peiliai ir šaku­
tės.

Be to, su bulvių pagelba gali­
ma valyti spalvuotą vilnonę me­
džiagą, išsiuvinėtas staltieses ir 
kita. Švarios, neluptos bulvės su­
tarkuojamos ir užpilamos drun­
gnu vandeniu. Tame skiediny 
medžiagą du kartus išplaunama 
ir paskui išskalauja švariame van 
deny su maža acto priemaiša.

ŽAGARĖLIAI 

( narstytiniai).

3 kiaušiniai, 3 šaukštai tirpyto 
sviesto, truputis druskos, miltų 
kiek reikia.

Sumaišyti kiaušinius, įberti 
druskos ir tiek miltų, kad gautu- 
mėm neperkietą tešlę. Suminkius 
kočioti daryti žagarėlius, virti 
karštuose taukuose ir apibarsty­
ti miltiniu cukrum, sugrustu su 
vanilija.

Ar žinai, kodėl “ŠVY­
TURIO” kaikurie ne- 

jėško tiesos. Iš visą 
lietuviškų laikraščių 
tik jis vienas organi­

zacijų leidžiamas.
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4 LIETUVOJE » SAVAITES POLITIKOS APŽVALGA

ŠVEDAI SIŪLO PERŽIŪRĖTI

VILNIAUS KLAUSIMĄ

Lietuvai draugingia Švedijos 
valstybė ir jos visuomenė jau ne 
kartą yra pakėlusi balsą del Lie­
tuvai padarytos skriaudos, išplė­
šiant jos sostinę Vilnių ir trečda­
lį krašto. Atmename, Vilniaus 
klausimu dideles kalbas Švedijos 
parlamente ir įtakingoje švedų 
spaudoje, šiomis dienomis vėl 
svarbūs švedų laikraščiai pakė­
lė balsą Vilniaus klausimu. Jie 
rašo: “Paliekant nuošalyje istori­
nes priežastis, kiekvienam aišku 
kad tikras Vilniaus kelias į jūrą 
eina per Lietuvą ir šio miesto dir­
btinis atskirimas nuo to kelio pa­
darė jam daug žalos. Lenkija tu­
ri garbingai prisipažinti, kad Vil­
niaus sritis iš metų į metus nuo­
lat smunka žemyn ir kad Vil­
niaus prekybos keliai eina į Klai­
pėdą ir Liepoją. Kad ši sritis ga­
lutinai nesunyktų, reikalingas pa 
sitarimas Vilniaus klausimu. Be 
tarpusavio nesantaikos priežas­
ties likvidavimo, bus bergždi vi­
si ligi šiol daryti mėginimai pa­
siekti susitarimo tarp Lietuvos ir 
Lenkijos. Švedų laikraščiai siūlo 
lenkams dabartinę padėtį pakei­
sti kuriuo nors kitu; sugyvenimo 
pagrindu, kuris Lietuvą ir Lenki­
ją neskirtų, bet suvestų į gerus 
kaimyninius santykius. Del to, 
Lenkijai reikia peržiūrėti Vil­
niaus klausimą ir užimtas Lietu­
vos žemes grąžinti tam, kam tei­
sėtai jos priklauso'’. Tsb.

LIETUVOS SEIMO IŠLAIDOS

šiųmetiniame Lietuvos valsty­
bės biudžete, kuris neseniai pa­
skelbta, yra numatyta; išlaidos ir 
naujajam seimui. Iš viso šiemet 
seimui paskirta 464.069 litai. Iš 
šios sumos seimo prezidiumui ir 
nariams atlyginti už posėdžius 
paskirta 300.000 litų. Tsb.

RASTA DAUG 1905 METŲ 

ATSIŠAUKIMŲ *
1905 metai dar ne toks senas 

laikas ir dar daug Lietuvoje yra 
žmonių, kurie juos gerai atsime­
na. Tačiau tais laikais visoje ša­
lyje paskleista revoliucinė litera­
tūra yra beveik retenybė ir ją 
jau sunku kur nors rasti. Tačiau 
šiomis dienomis Kėdainių apskr., 
Naujų Bakainių km. gyventojo 
Vaitkevičiaus namų stoge rasta 
daug 1904—05 metų atsišauki­

IŠBANDYKITE SAVO LAIMĘ <>
> Didžioje Šv. Kazimiero Bendruomenės

i! LOTERIJOJE I
< ► Kur eis naudai statymo bažnyčio mokyklos ligoninės ir kit.
<► Bs. Aires mieste. 4>
O . . <>< ► BILIETO kaina 1 pezas.

i! Gali laimėti 52500 pezu|
< ’ Ir daugiau stambių premijų sumoje 80.000 pezų, kaip tai, <

‘ namai, žemės sklypai ir kiti dalykai.

< ► Bilietų galite pareikalauti paštu, vardu: <>

Í; OBRA DE SAN CASIMIRO | 
«Florida 527 buenos aires |
< f (U. T. 31 - 3766). V

mų lietuvių kalba. Juose Lietuvos 
gyventojai raginami neiti į rusų- 
japonų karą. Be to, tų pačių na­
mų stoge, rasta Vilniaus general­
gubernatoriaus įsakymas, kuriuo 
Lietuvos gyventojai raginami iš 
vietų nea.tstatinėti rusų valdinin­
kų. Visa, rastoji 1905 metų revo­
liucijos literatūra yra perduota 
Vytauto Didžiojo univensitetui.

Tsb.

APSILANKĖ PRANCŪZU KA­

TALIKU EKSKURSIJA

Rugpjūčio mėn. geležinkeliu 
per Tilžę į Klaipėdą atvyko 50 
prancūzų katalikų “Tour d’ami- 
tie” ekskursija. Eskursantai per 
porą dienų susipažinę su Klaipė­
da, nuvyko autobusais į Kauną 
kur ilgiau užtruko.

LIETUVOJE YRA 672 

GYDYTOJAI

Did. Lietuvoje yra 672 gydyto­
jai. Kaune gyvena 308 gydytojai, 
Šiauliuose — 40 ir Panevėžyje — 
34. Tuo būdu, tuose miestuose y- 
ra per 50% visų gydytojų. Liku­
sieji 290 gydytojų turi aprūpin­
ti medicinos pagalba 93% visų 
Lietuvos gyventojų. Vienam gy­
dytojui Kaune tenka 300 gyven­
tojų. Šiauliuose ir Panevėžyje— 
600 gyv.,; visur gi kitur 7.000 — 
8.000 gyventojų.

MIRĖ VLADAS ANDRIUKAITIS

Liepos 30 d. mirtis iš gyveni­
mo pareikalavo naują lietuvių 
tautai grangią gyvybę-rašytoją ir 
žurnalistą Vladą Andriukaitį.

Vladas Andriukaitis buvo ša­
ulys, žurnalistas ir rašytojas. Mi­
rė eidamas 34 metus. Kaipo šau­
lys, jis visada pasižymėjo tikru 
šauliškų pareigų supratimu ir jų 
sąžiningu atlikimu, šauliu sąjun­
gos vadovybė šias jo ypatybes į- 
vertino, apdovanodama ji aukš­
čiausių pašižimėjĮįmo ženklu— 
Šaulių žvaigždėis ordinu. Kaipo 
žurnalistas, jis ilgu metus dirbo 
šaulių! sąjungos organe “Trimi­
te", eidamas redaktoriaus padė­
jėjo pareigas. Kaipo rašytojas, 
jis pradėjo nuo trumpų apysakų 
ir vėliau ėmėsi romanų.

Ligi šiol jo apsakymu išėjo dvi 
atskiros knygos: ’’Žvalgo užra­
šai” ir “Kovų aidai”. Šiuose ap- 
sakimuose, Vladas Andriukaitis 
vaizduoja Lietuvos nepriklauso­

mybes kovos aidus. Jo romanai, 
istoriški romanai, vadinasi “Au­
dra Žemaičiuse”, “Kruvina Lais­
vė” ir “Martynas Skroblas”.

DIDELIS GAISRAS

Rugpjūčio 4 kilo didelis gais­
ras Griškabūdyje, kuris sunaiki­
no pusę miestelio. Sudegė 10 gy­
venamų ir 10 negyvenamų namų,' 
taip jų valščiaus savivaldybės sa­
vas namas su bylomis, pašto ištai­
ga, keturius krautuvės, arbatinė 
ir kiti. Padaryta daug nuostolių.

GYVULIŲ KAINOS.

Užsienyje. Gyvulių paklausai 
maži, jų pristatymas taip pat ma­
žas. Daug gyvulių rūšių biržose 
visai neįskotiruoja; o kitų rūšių 
kainos praėjusios savaitės bėgyje 
nukrito 2 litais už ctn. gyvo svo­
rio'; o kiaulių kainos tiek pat pa­
kilo.

Lietuvoje. Į turgus pristatomi 
tik veršiukai, kiaulės ir kiek avių. 
Kitų gyvulių pristatoma labai 
mažai. Karvės parduodamos po 
45—50 litų už ctn.; jų kainos 
kiek nukrito. Už veršiukus moka­
ma Kaune po 90 et., Panevėžyje 
po 75 et., ir kitur po- 65 et. už 
kg. gyvo svorio; jų kaina pasku­
tinėmis dienomis kiek pakilo.

Už penėtas lašiniams kiaules 
mokama Kaune ir Šiauliuose po 
85 lt. ctn. gyvo svorio; kitur pi­
giau.

Šachmatų olimpinis turnyras 
pasibaigė.

Muniče pasibaigė olimpinis 
šachmatų turnyras kurį laimėjo 
Vengrija gavusi vos kelis taskus 
daugiau kaip Lenkija. Lietuva u- 
žėmė vienuoliktą vietą surinkusi 
78 taškus. Iš viso šiose rungtynė­
se dalyvavo 21 valstybė.

LIETUVOS SEIMAS PRADĖJO DARBUS. — VOKIETIJOJ 
BAŽNYČIA SUSITAIKĖ SU VALSTYBE. — RUSIJOJ TE­
BEINA KRUVINAS VALYMAS. — ISPANIJOJ DEŠINIEJI 

SĖKMINGAI KOVOJĄ SU MARKSISTAIS.

LIETUVOS SEIMAS susirinko rugsėjo 1 d. Iškilmingas 
atidarymas įvyko naujuose Teisingumo Ministerijos Rūmuose. 
Atidarymo prakalbą pasakė Respublikos Prezidentas nurody­
damas ,kad šis Seimas yra visos tautos atstovybė. Tąpačią 
dieną buvo priimtas vidaus reglamentas, kuriuo Vyriausybės 
projektai negali būti keičiami, bet arba patvirtinami, arba at­
metami. Viso dalyvavo 49 atstovai.

Vokietijoj įvyko labai stambių atmainų Valstybės santykiuose 
su Bažnyčia. Kaip žinoma, Hitleriui paėmus valdžią, buvo pra 
sidėjusi arši kova su Bažnyčia ir su protestantišku ortodosi- 
niu elementu Norėta suvalstybinti tikybą. Kad suduoti skau- 
desni smūgi krikščionybei, buvo pradėta platinti neo - pago- 
nizmas. Prasidėjo kunigų ir vienuolių teisimai ir kalinimai, • 
bažnytinio turto konfiskavimai .

Tačiau jau prieš kiek laiko buvo pastebėta Vyriausybes 
kryptis gerojon pusėn. Ji suprato, kad vidaus tvarka ir tau­
tos stiprumas daug priklauso nuo darnaus sugyvenimo su Pa- 
žnyčia. Jau Berlyno olimpiados metu buvo užginta pranešinėti 
vienuolių bei kunigų nuteisimai, o dabar klabama apie jų iš­
laisvinimą ir turto grąžinimą.

Bažnyčia pamačiusi gerą Vyriausybės valią ir suprasda­
mas komunizmo pavojų, pasisakė per vyskupų konferenciją 
Fuldoj, kad ji rems Hitlerio valdžią. Tuo būdų prasideda nau­
ja era Vokietijos vidaus gyvenime, kuri neabejojamai sustip­
rins vokiečių tautą, kuri šiuo metu laiko vienu savo svarbiau­
siu uždaviniu perlaužti raudonąjį Sovietų Rusijos pavojų.

RUSIJOJ tvarkos nėr. Atidengtas slaptas sąmokslas, ku­
ris siekė nuversti Staliną. Įmaišyti žymūs veikėjai, kuriuos 
teismas pasmerkė mirti ir tapo sušaudyti. Pasirodė, kad šis 
sąmokslas buvo labai plačiai varomas, todėl ir „čistka” ne­
greit pasibaigs.

Pastebėtinas vienas dalykas, kad sąmokslininkų pusėj 
buvo daug žydų. Atrodytų, kad Sovietai valosi nuo šio elemea 
to, kuris buvo susidaręs sau „fain” rojų. Kaikurie norėtų spė­
ti, kad Stalinas apsivalęs nuo žydelių ir sustiprinęs savo po­
ziciją, paskelbs fašistinę diktatūrą.

Šiaip ar kitaip ,bet dar daug vandens prabėgs, kol Rusi­
joj pagerės reikalai. O jie pagerės tik tada, kada komuniz­
mas pražus.

ISPANIJOS kruvini įvykiai nesibaigia. Žūtbūtinė kova de 
šiniųjų su marksistais tebeina. Karo žinovų nuomone dešinie­
ji turi laimėti ,nes jie eina patirusių vadų vedami ir iki šiolei 
savo trategikoj nėra padarę klaidų. Jie atsargiai, bet nuosek­
liai užima svarbiausias vietas, arba jas apsupa. Tuo tarpu 
marksistai kovoja be jokios strategijos supratimo. Jie puola 
čia, puola ten: paima nereikšmingas pozicijas. Marksistų bū­
klė labai panaši Etiopų būklei, kada šie kovėsi su Italais. — 
Madridas panašiai kris, kaip Addis Abeba ir tada pasibaigs 
Ispanijos civilinis karas.

Mokytojas: Individualinės žy­
mės yra . tokios, kurios atskiria 
vieną sąvoką nuo kitos. Pav., 
Jonas ilgom, ausim, kumpa no­
sim, mėlynom akim, raiša koja, 
čiutavičiau, pasakyk, kokias žy­
mes turi Jonas?

čiutavičius: — Nenormalaus 
žmogaus, pone mokytojau.

Lotería — Librería 
ir Cigarrería

Visokių rūšių rašomoji me­
džiaga, laikraščiai, vietinės ir 

užsieninės knygos.
Patarnauja pats savininkas- 

lietuvis
EDVARDAS LEVEIKIS

Av. Saenz 450. Buenos Aires

Labai pigiai parsiduoda namas 
iš dviejų kambarių ir oirtuvės 
su visais patogumais. Gražus 
vaismedžių sodas. — Kaina tik 

1.300 pezų.
Naudokitės gera proga!

c. Montiel 5468 
Villa Lugano

: PAVIOLO •
• Akušerė Specialistė • 
J Buv. Rawsono ligoninės •

Penkeria Vienas Bus Vienas
Linksmą Seirijų Juozo Komediją 

Suvaidins A. L. Jaunimo dr-jos Vaidintojų Būrelis 
š. m. Rugsėjo mėn. 12 d., salione 
“JOSE VERDI”, Av. Alm. Brown 736

— per —
JAUNIMO IR MERGAIČIŲ GLOBOS DRAUGIJŲ

VARARA £
Be to, žinoma, bus Šokiai ir kiti Įvairumai. 

Įėjimas visiems lygiai Vienas pezas.

J Prižiūri greituose reikaluose. J
• Gimdymai be skausmo. Užti-J
• krintąs rimtumas. • 
J Galima šauktis ir telefonu» 
J CASEROS 983 (2-as aukštas) ¡ 
*U. T. 23 - Buen Orden 3477 J

KLINIKA CARELLI
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy­

lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- 
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo specialisto.

ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas.
GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas snecialistas 

iš Hospital Rivadavia.
ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec, 

iš Hospital Salaberry.
VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear
NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia
MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. 

Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.
SPINDULIAI X, DIATERMIA, ELEKTRIZAVIMAS — 

Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.
LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- 

niversiteto profesorius.
VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños.
Pirmasai pasitarimas 5 pezai.

CLINICA CARELLI
Callao 339

Direktorius Dr. H. Carelli
NUO 9 IKI 20.
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<• Iš Lietuviu gyvenimo <
Buenos Aires Lietuviai

KOLONIJOS KAPELIONĄ AP­

LANKĖ VYSKUPAS

F. DEVOTO
Rugsėjo 1 d. pas kolonijos ka­

pelioną kun. J. Janilionį buvo 
.apsilankęs Buenos Aires arkivy­
skupijos generalinis vikaras vy­
skupas F. Devoto. Jo Ekscelen­
cija lietuvių koloniją arčiau pa­
žįsta nuo šių metų Lietuvos Ne­
priklausomybės šventės, kurioj 
Atliko iškilmingą „Te Deum”. 
Maloniai pasiteiravo apie dvasi­
nės misijos darbą, kurį kolonijos 
kapelionas plačiai nušvietė. Lin­
kėjo sėkmingai darbuotis paža­
dėdamas Kurijos moraliai para­
mą.

BAŽNYTINĖS ŽINIOS
Šj sekmadienį, rugsėjo 6 d., 

pamaldos Santa Lucia bažnyčio­
je 11 vai. 4.5 min.

Tuoj po pamaldų L. K. šv. Ka­
zimiero B-nės Valdybos posėdis.

Kitą sekmadienį, rugsėjo 13 d. 
11 vai. 45 min. išjkilmingos pa­
maldos metinei TAUTOS ŠVEN­
TEI paminėti, kuri surišta su ŠŠ. 
Panelės Marijos Gimimo diena.

SUSIRINKIMAS

Vilniui Vaduoti Sąj. metinis su 
sirinkimaš įvyksta šį sekmadienį, 
rugsėjo 6 d. 3 vai. po piet. Da­
riaus ir. Girėno vardo mokykloje. 
Nariai ir prijaučiantieji kviečia­
mi atsilankyti.

Specialiai rekomenduojame 
Berisso lietuviams aplankyti 

didelį Indų Magaziną 

“LA BOLA DE ORO”
Didelis pasirinkimas įvairios 
rūšies indų, geležinių pečių ir 

daug kitokių virtuvei 
reikalingų dalykų.

c. Montevideo y Rio de Janeiro
U. T. 129. ------  Berisso FCS.

REMK ŠVYTURĮ
Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis ir 

aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas 
tik parduotuvėj

“La Fama Argentina”
de M. JAMILIS

calle MONTEVIDEO 701, esq. ÑAPOLES
skyrius:

calle NUEVA YORK 4628, BERISSO
Nepraleisk neapsilankęs.

Pigus Pasiūlymas “LA CRIOLLA”

Nr. 47. CALLE NUEVA YORK 4627.

BALTO VYNO BUTELYS TIK 50 CENTAVŲ

Nr. 46. CALLE MONTEVIDEO 448. U. T. 322.

riai Berisse

Gerai įsidėmėk.

D

Šachmatistai Kruta.
Susidaręs šachmatistų ratelis, 

su būstine Povilonio viešbutyje, 
smarkiai kruta. Suruoštos pirme­
nybės sukėlė daug įdomių varžy­
bų del pirmos vietos. Manoma, 
kad jau šią savaitę paaiškės, kas 
iškovos pirmą vietą.

Jeigu ir toliau bus lošiama su 
taip dideliu entuziazmu, reikia 
tikėti kad ratelis greitu laiku iš­
kels-slavo ir lietuvių vardą. V.

Stigryžo p. Verbickas.
Šiomis dienomis, po trumpų a- 

totstogų pas savotėvelius, sugryžo 
iš Rosario, “Švyturio” bendradar­
bis, ponas Bronius Verbickas.

Urugvajaus Lietuviai
Padėka

Uruguajaus Lietuvių Centro 
šelpimo Komisija, pirmininkau­
jant p. J. Musteikiui, per savo 
trumpą gyvavimą, atliko' sekan­
tį darbą:

Pinigais aukų surinko, satuo- 
nius pezus ir 98 cent. Daiktais 
surinko: 3 sukneles, 2 sijonus, 2 
bluskeles, 1 kostiumą, 1 palta, 3 
antklodes, 5 marškinius, 8 nosi­
nes, 1 rankšluosti, 1 kelnse, 5 
apatinius rūbelius mergaitėms ir 
pora kojiniu.

Surinktus daiktus išda­
vė vaikams, kurie randasi lietu­
vių prieglaudoje c. Rio de Janei­
ro 87, Cerroje. Apart to šelpimo 
komisija nupirko esamiems prie­
glaudoje 6 vaikams kastiumus, 
6 poras batukų, kajines, kepures 
13,70 met. medžiagos baltiniams; 
mergaitėms skrybėlių, megstinius 
(pull-over), nosines ir daug kitų 
daiktų kuriuos išvardinti užimtų 
daug vietos. Išdavė vienam suau­
gusiam vieną vyrišką kostiumą 
atlikdamas savo šelpimo komisi- 
(barkauskui). Ir išeikvojo 37 pe- 
zus ir 70 cen. Ponas A. Lindžius, 
jos nario pareigas išeikvojo apie 
4 pežu savų pinigų nereikalauda­
mas jų padengimo.

i
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Pono Juknevičiaus Varduvės.
“Švyturio” Redakcinės Komi­

sijos narys, p. Zeferinas Juknevi­
čius, varduvių proga buvo aplan­
kytas būrelio prietelių, kurie jį 
pasveikino ir palinkėjo daug lai­
mės. Dalyvavo būrelyje kun. Ja- 
nilionis, ponia Pakštaitienė su sū­
numi, panelė Zubkevičiūtė ir pp. 
Ignas ir Vytautas Padva,Iskiai.

Persikelia fotografas.
Žinomas lietuvių kolonijos fo­

tografas p. Antovas perkelia sa­
vo fotografinę studiją į miesto 
centrą gatvė Bmé Mitre 800.

Ten ir toliaus, kaip ir ankščiau 
patarnaus savo klijentūrai sąži­
ningai, atlikdamas darbą švariai, 
gražiai ir tisiiog meniškai.

Kor.

Urugvajaus Lietuvių Centras 
reiškia gilią padėką visiems au­
kuoto jams pinigais ir daiktaSs; 
p. Cislinskienei už perdirbimą 

vaikų kelnes ir šelpimo Komisi­
jai už pasidarbavimą tokiame kil­
niame darbe.

Centro Valdybos Pirmininkas 
ir Vice - pirmininkas.

U.L.K.C. veikimas
Urugvajaus Lietuvių Katalikų 

Centro Valdyba apimdama vi­
suotiną U. L. Katalikų organici- 
nį veikimą, numatė būtiną reika­
lą visų lietuvių katalikų vienybės 
dėdei, sutraukti į vieną būrį kiek 
galint didenį skaičių veiklesnių, 
katalikiškam visuomenės organi­
zaciniam darbui, asmenų. Valdy­
ba gerai apsvarščiusi platesniam 
rate organizacijos vykdomą, sis­
temą ir jos įvykdymą gyvenimui, 
sukvietė š. m. rugpiūčio mėn. 22 
dieną, lietuvių pradžios mokyk­
los patalpose, Valdybos narių ir 
sukviestų lietuvių katalikų, žy­
mesnių visuomenės veikėjų, su­
sirinkimą. Pasidalinus bendroms 
mintims, nutarta: dabartinį Ka­
talikų Centro Valdybos sąstatą 
praplėsti įtraukiant daugiau ak­
tyviai veikiančių asmenų. Tuo 
būdu, papildžius Centro Valdybą, 
miiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinmiiiimiim
| PERKANT VAISTUS | 
Į . Reikia visuomet kreiptis 1 
! į vaistinę į.

| BERISSO “DEL INCA” | 

I U. T. 2 - Berisso | 
= y Rio de Janeiro 3595 =
1 U. T. 204- Berisso i 
| De ROCA y SINGIALE | 
gPirmarūšiai vietos ir užsienio! 
gvaistai, pigios kainos, greitas^ 
1 ir mandagus patarnavimas. = 
ūniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiim

Servicios fúnebres
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas. 

nuo š. m. rugpiūčio mėn 23 d. 
lieka sudaryta iš šių asmeniu: p. 
J. Mitrikevicius-pirminkas, p. 
St. Siuipys-vice, p. V. Svilainis- 
sekretorius, p. Ant. Pabrinskis-se- 
kretoriaus pavaduotojas, p. Pr. 
Sadurskas-iždininkas, p. Ant. 
Meškauskas-iždininko pavaduo­
tojas, p. D. Steponavičius-knygi- 
ninkas ir pp. Ant. Rajeckas ir VI. 
Bankauskas-nariai.

Centro Valdybos posėdžiui pil­
nam sąstate nutarta susirinkti š. 
m. rugsėjo mėn. 6 dieną, 7 vai. 
vak., lietuvių pradžios mokyklos 
patalpose, Rio de Janeiro 87, 
Cerro.

Valdyba.

PAUOSTYKIT, GERAI 
UOSTYKIT . .

Geomeopatų mokyklos įkūrė­
jas — Hanemanas. Kaip žinoma, 
ši mokykla moko, kad ligoniui 
dažnai vaistų reikia duoti mikro 
skopinė doza, vos matoma aki­
mis.

Kartą pas Hanemaną atėjo ka 
žkoks turtingas anglų lordas.

Hanemanas atydžiai jį apžiū­
rėjo ir priėjęs prie savo mažu­
tės aptiekos išrinko nedidelį bu­
teliuką. Atkimšęs pakišo buteliu­
ką pacientui po nosim.

— Stipriai pauostykit, — lie­
pė jis, -— taip, dar kartą. Dabar 
viskas tvarkoje. Dėkui. Tamsta 
visiškai sveikas.

Anglas nustebęs pažiūrėjo į 
gydytoją ,bet greitai susivaldė.

— Ačiū tamstai, daktare, — 
tarė jis. — Kiek reikia už vizi­
tą?

— Tūkstantį frankų, — šaltai 
atsakė gydytojas.

— Nė žodžio nesakęs, lordas 
išėmė iš piniginės tūkstantinį 
banknotą ir pakišo Henemanui 
panosėn:

— Uostykit, — tarė jis ,— ge­
rai uostykit. Taip. Dėkui. Dabar 
jums užmokėta.

Ramiai įdėjo banknotą atgal 
piniginėn ir atsiveikinęs išėjo.

KOVA SU „PARAZITAIS”

Vokietijoj išleisti specialūs fil 
mai, kurie rodo, kaip radio klau­
sytojas gali apsisaugoti nuo pa­
razitų.

Šveicarijoj ir Čekoslovakijoj 
perduodami radio paveikslai; ku 
rie smulkiai nurodo kovos meto­
dus su parazitais. Prancūzų žur­
naluose spausdianmas laiško pa­

“VOKIŠKA”
Laikrodžių ir aukso prekių krautuvė

EDVARDO GACHET
Nuosava dirbtuvė išdirbimams ir pataisymams

Gatvė: MONTEVIDEO 440. BERISSO

CLINICA
■ “SANTA

DENTAL
LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha 
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

vyzdys, kurį klausytojas siunčia 
elektrinio aparato savininkui, 
kuris kliudo savo aparatu klau­
syti radio perdavimų.

Laiškai duodą gerus rezulta­
tus.

Palik mane ramybėj....
Nesirodyk man sapne!
Nesisapnuok!
Netrugdyk man miego, kuria­

me noriu užmiršti kančias.
Tu ateini, ir ko?
Tu žinai, kad mūsų meilei kry­

žius padėtas.
Meilė širdie^, liepsnose sude­

gus.
Meilė skausmo- ir ašarų jūro­

je paskendus.
Meilė su pilkais debesėliai» 

nuplaukus.
Meilė su širdin numirus.
Nejieškok daugiau meilės ma­

no širdyje.
Tu ją nužudei nebėra jos.
O aš kitus pamilau.
Nesisapnuok.
Netnugdyk man mylėti visų.
Tau mano meilė buvo žaislai.
Tavo žaislas sudužo.
Neverk.
Tu žaislą nusipirksi kitą.
Tu vėl būsi linksmas.
O kaip prislėgs tave skausmia» 

ir kančia, kaip pabėgs nuo tavęs 
draugai ,tuomet ^š ateisiu pa* 
tave tyliai tyliai*.

Tuomet aš aprišiu tavo žaiz­
das.

O dabar, tau dar manęs nerei­
kia.

Nesisapnuok.
Ir netrugdyk man ramaus mie­

go-
Piktoji Dilgė.

ZOOLOGIJOS PAMOKOJ
Mokytojas (į mokinius, kurie 

neatydžiai jo klausosi) : — Da­
bar, vaikai, aš jums aiškinsiu a- 
pie beždžionių savybes. Taigi, 
būkite latydūs ir žiūrėkite į mane.

AVISAMOS A LOS SRES.
ANUNCIANTES de BERISSO 

que los únicos encargados de co­
brar en esa zona son los Sres. 
Miguel Tamuliūnas e Ignacio 
Padvalskis, y rogárnosles exijan 
la autorización respectiva. 
Vertė Audronė.

Skaityk
ir platink 

“Švyturį”
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Pasa u 1 i o
KEISTI NUOTYKIAI

Ratu
Kai 1792 met, vyko vokiečių 

prancūzų kovos, vienam vokiečių 
kareivių kuopoj po kautynių bu­
vo pastebėtas sužeista kareivis, 
kuriam kulka pataikė į krūtinę 
ir išėjo pro pečius. Nežiūrint sa­
vo viršininko įsakymo, kareivis 
nenorėjo palikti rikiuotės, teisin­
damasis, kad jam neskauda. Kai 
galų gale gydytojai jį gerai ap­
žiūrėjo, tai pasirodė, kad kulka 
pataikė tiesiog krūtinėn, bet ne­
tekusi greitumo, neturėjo jėgos 
pramušti kaulo, atsimušė į šon­
kaulį, nuslydo juo aplink krūti­
nę, ir išlindo, padarydama mažą 
žaizdą pečių odoj.

Kareivio nebuvo reikalo gul­
dyti ligoninėn ir po kelių dienų 
jis visai pagijo. Antrą jau visiš­
kai neįtikimą nuotykį mini vokie­
čių poetas Šileris savo olandų at­
siskyrimo istorijoj kaipo tikrą 
teisybę. Parmos hercagais apsiau­
tė Antverpeno miestą ir uždarė 
Šeldos upę tiltu iš laivų. Antver- 
peniečiai mėgino tą laivų tiltą 
susprogdinti ir paleido Šelda ke-

kijoje del sunkios ūkio krizės 
jaunų mergaičių vedybų klausi­
mas labai sunkiai tesisprendžia. 
Norėdamos šiuo reikalu sau pa­
dėti, Lodzės jaunos lenkaitės iš­
galvojo tokį būdą, kuris savo o- 
riginalumu vargu turi kur visame 
pasaulyje pavyzdį. Jos susibūrė 
į draugiją. Jos vienų vienas tik­
slas yra loterija, kurioje galima 
laimėti vyrą, ši kasdieninė lote­
rija vyksta šiuo būdu: kiekviena 
narė moka nustatytą mokestį, ku­
ris yra laikomas ir kraičio dalim. 
Kai jau mokesčių tiek prisirenka, 
kad galima' apmokėki vedybas, 
tai draugijos valdyba pradeda 
ieškoti vyro, kuris sutinka vesti 
vieną iš 30 draugijos bet kurią 
narę. Kad išrinktasis vyras galė­
tų pasirinkti iš narių tarpo tin­
kamiausią mergaitę, jis yra pak- 
viesias ateiti į kavinę — klubą, 
kur jos visos yra susirinkusios. 
Kad jis galėtų geriau susipažin­
ti, jam yra leidžiama jų kavinę 
klubą lankyti bent mėnesį laiko. 
Bet jis gali kiekvieną vakarą vis 
kitai mergaitei paskirti. Kai jis 
jau išstudijuoja visas 30 mergi­

nų, prasideda tikroji loterija. 
Yra paruošiama 30 laimėjimų, 
kurių kiekvienas yra aprūpinta 
atskiru numeriu, Kuri išlošia lai­
mėjimą, tuo pat išlošia ir vyrą. 
Jaunikis jau iš anksto yra pasi­
žadėjęs pasiduoti laimės likimui 
ir imti tą mergaitę, kuri tikrai iš­
lošia paskirtą jaunikiui laimėti 
numerį. Mergaitė taip pat negali 
netekėti už išlošto vyro.

Per trumpą laiką ta Lodžes lo­
terija jau spėjo rasti daug bičiu­
lių. Jau daug porų šiuos keliu ap­
sivedė. Į išėjusiųjų ištekėjusiųjų 
vietą yra priimamos naujos na­
rės. Į tą draugiją nori labai daug 
mergaičių įstoti, tačiau ne visos 
yra tokios laimingos. Daug ilgai 
tos laimės turi laukti, nes yra su­
sidariusi net kandidačių eilė. 

Manoma i*r kituose Lenkijos mie­
stuose įsteigti tokias pat draugi­
jas.

Ir ką manot? Amerikoj atsira­
do apie 3000 žioplių, kurie skel­
bimui patikėjo ir pasiuntė po 
vieną dolerį. Po kelių dienų visi 
jie gavo atsakymus šitokio turi­
nio: “Išmokite vaikščioti ant 
rankų”.

KEISTI PAPROČIAI
Kiekvienas kraštas turi savo 

papročius. Bet kartais ir viena­
me krašte tie papročiai būna į- 
vairūs. Pavyzdžiui, imkim Ame­
riką.

SPIRIAMA TEKĖTI MERGINA 

IŠĖJO IŠ PROTO
Daukšių kaimo gyventoją Ta­

mašauską užpuolė visokios nelai­
mės, pasibaigusios tuo, kad jis, 
skaldydamas akmenis, neteko a- 
kių. Savaime suprantama, ūkis, 
pasilikęs be šeimininko, pradėjo 
skurslti, puiki žemė vietomis ė- 
mė dirvonuoti. Šeimininkei trūko 
ir energijos ir sugebėjimo prižiū­
rėti ūkį. Todėl visi laukė nekant­
riai, kol vienintelė dukra ateis į 
16-tus metus ir bus galima paim­
ti žentas. Jaunikiai pajutę lengvą 
priėjimą prie šio 75 margų ūkio 
jau pas 14 metų mergaitę ėmė 
lankytis iš tolimų apylinkių. Priei 
ta prie to, kad mergaitė įsimylėjo 
vieną, o tėvai prategavo kitą vy­
riškį. Įvyko konfliktas. Duktė at­
sisakė tekėti už nekenčiamo žmo­
gaus, o tėvai nė nemanė nusilei­

sti dukters įgeidžiui ir sutikti su 
jos pasirinkimu. Duktė ilgai spy­
rėsi ,bet tėvai prieš jos valią pra­
dėjo ruoštis vestuvėms. Prieš ve­
stuves mergina darėsi labiau ner­
vinga, daug verkė ir pagaliau 
visiškai išėjo iš proto. Dabar Ta­
mašauskai veltui vežioja ją pas 
įvairius gydytojus, kurie neran­
da jokių priemonių jiai pagydyti.

Mokykloje
Mokytojas: “Pasaulyje nėra to 

kių sunkenybių, kurių negalifna- 
būtų nugalėti.”

Mokinys: “O, pone mokytojau,- 
ar tamsta kada mėginai išspau­
stą dantų pastą atgal į tūtelę į- 
traukti?”

Slodžiun parvažiavo vasaroti 
studentėjuristė, kuri, nors iš po 
šiaudinės pastogės kilusi, bet že­
mės ūky mažai tenusimano.

v— Sakyk, dėde, — klausia kar­
tą studentė kaimyno, barstančio 
lauke zuperį, kokios trąšos lau­
kams geresnės — mėšlas ar pirk­
tinės mineralinės trąšos?

— O, tai panele, pareina nuo 
skonio; kaip kam patinka.

lias valtis su paraku. Tą akimir­
ksnį kai valtys susidūrė su tiltu 
ir įvyko sprogimas, greta su her­
cogu stovėjo kairiajam upės kran 
te jaunas vėliavininkas. Po spro­
gimo, jis tą pat momentą jau bu­
vo dešiniajame upės krante, svei­
kas, ir gyvas, su vėliava rankose. 
Kaip tai galėjo atsitikti, negali­
me paaiškinti, nes šelda toj vie­
toj yra begalo plati Vokiečių ra­
šytojas Goethe kartą nupirko 
Šveicarijoj dramblio kaulo seno­
viško darbo “mūkelę”, bet nie­
kaip negalėjo rasti tinkamo tai 
statulėlei kryželio. Po 50 metų, 
kai: jis “mūkelę” nupirko jam 
netikėtai teko būti vienam Vokie­
tijos užkampyj ir teko paprastoj 
ūkininko troboj pamatyti dram­
blio kaulo kryželį, bet be Nukry- 
žiavotojo. Jis tą kryželį nupirko.

Tačiau koks buvo jo nusiste­
bėjimas, kai grįžęs namo jis pa­
matė, kad kryželis visiškai tin­
ka senai pirktai statulėlei. Nebu­
vo jokio abejojimo, kad “mūke- 
lė” ar kryželis kadaise buvo iš­
vien. Taip tak po 50 metų pavy­
ko surasti abi dalis ir jas vėl su­
jungti krūvon.

VEDYBŲ LOTERIJA 
LENKIJOJE

Užsienio spauda rašo, kad Len- New Yorke, ant Hudsono upės kabantis tiltas.

„ŠVYTURIO” SKAITYTOJAMS
KONKURSAS

1. šešiuose numeriuose pasiro­
dys uždaviniai, kurių teisingas 
sprentimas įkainuotas taškais.

2. Daugiausiai taškų surinkęs 
gaus “Švyturio” prenumeratą vie- 
nieriems metams.

3. Jei du ar daugiau sprendė­
jų surinks po lygiai, kiekvienas 
gaus po prenumeratą.

4. Prie sprendimų reikalinga 
pridėti užpildytus kuponus; jų 
skaičius neapribotas.

5. Kuponai turi būti to paties 
numerio kaip ir išspręstas užda­
vinys.

6. Kuponų priėmimas baigsis 
15 dienų po paskutinio uždavinio 
paskelbimo.

Uždavinys Nr. 4.
Du žmonės grįždami iš turgaus 

nešės nusipirkę po vieną indą. 
Vieno indas buvo penkių (5) li­
trų, o kito trijų (3) lt. Kelyje ra­
do aštuonių (8) litrų vino boselį. 
Nenorėdami vienas kitam nusi­
leisti, sutarė lygiomis, t. y. po ke- 
turius (4) lt., pasidalinti. Naudo­
jos visais trims indais; galėjo 
pilstyti visaip.

Kaip jie pasidalino tą vyną?
Šio uždavinio vertė penki (5) 

taškai.

“ŠVYTURIO” KONKURSAS

Kuponas uždavinio Nr. 4. Vertė 5 taškai.

Vardas............................................................................

Gatvė.................................................... Nr.....................

Miestas ................................................... F. C.............

Rengiamas “ ŠVYTURIO ” Kalendorius
ATEITANTIEMS 1937 M. “ŠVYTURYS” IŠLEIS DIDE­

LĮ SIENINĮ, DVILYKOS LAPŲ, GRAŽIAI ILIUSTRUOTĄ 
KALENDORIŲ.

Ji gaus, apart šių metų prenumeratorių, ir tie, kurie už­
siprenumeruos dabar “Švyturį” iki galui metų arba ateinan­
tiems metams.

Miassachusetto valstybėj mote­
rims net vidurvasary negalima 
dėvėti rūbų be rankovių. Buffa­
lo mieste sekmadieniais draudžia 
ma lošti kortomis. Connecticut 
valstybėj vyrams ir moterims 
draudžiama sėdėti greta ant suo­
lų viešose vietose: parkuose ir 
soduose.

I
 Vienintelis Juridinis Biuras

Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, ’ > 
taip ir užsienio teismuose. *¡

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe. ;

Prašymas vietos administracijos įstaigoms ir į Europą, verti- ’;

mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas <;

Lietuvoje bei kitur ¡;

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus ; •

atsakymo išlaidoms. ; i

Reikale Kreipkitės Į Direktorių JOSE PÓDREZ

t. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires i;
U. T. 38 — Mayo — 2840

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro. ! •
Greitumą» — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas.

Kinijoj neseniai uždrausta tau­
pumo sumetimais švęsti gimimo 
dieną. Kiniečiai galės minėti sa­
vo gimimo dieną tik nuo 60 metu.

GERAS PATARIMAS
Visur yra žulikų, kurie imasi 

įvairiausių priemonių neišmanė­
liams žmonėms apgauti ir išnau­
doti. Bet tokių rafinuotų, apsuk­
rių apgavikų, kaip Amerikoj, tur 
būt, niekur nėra.

Vienas apsukrus, jaunas ame­
rikietis patalpino įvairiuose lai­
kraščiuose šitokį skelbimą: “Kas 
prisius vieną dolerį, tam prane­
šiu, kai vienais batais, nekalant, 
puspadžių, galima išdėvėti kele­
tą metų”.

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Darbo Valandos:
Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausme 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

jĮiiliiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiilliiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiliillililiiiiiililiHiiii

(LIETUVON IR IŠ LIETUVOS
É Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
I (LLOYD ROYAL S. A.)
I c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

BUENOS AIRES

Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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Nr. 288. ŠVYTURYS 7.

ATSITIKĘ ATSITIKIMAI »
Veda K. ŽINKAS

Tragiškas Atsitikimas.
Mūsų žemiausias redaktorius, kuris kartu eina ir šlaviko 

pareigas redakcijoj, gyvena viename departamentų name; 
geriau sakant, konventižiuje.

Kaip jau visi žinote, tu namų kambarių sienos labai plo­
nos ir galima per jas girdėti visa, kas dedasi gretimame kam­
bary. Štai ir mūsų redaktorius, aną dieną, ilsėdamasis namie, 
išgirdo — gretimame kambaryje — moterišką balsą, kuris 
buvo pilnas dejavimų. Tuoj jam redaktoriška gyslelė, tvinkt, 
timptelėjo ir pamanė: *‘o gal išgirsiu kokį nepaprastą atsiti­
kimą kurį būtų galima skyriuje patalpinti?” Taigi prisiarti­
no prie sienos, gerai įsiklausė ir štai ką išgirdo:

“Nenoriu daugiaus tave matyti! Negaliu daugiau tave 
kęsti. Esi mano didžiausias kankintojas, tiesiog budelis, ku­
ris juodini mano šviesas dienas. Čia moteriškas balsas dar la­
biau pradėjo raudoti, tonas pasidarė tragiškas. — Nuo tos 
valandos kaip pasiėmiau pas save, neturėjau nei minutėlės 
laimės! Ką sakau laimės! Net ir valandėlės ramumo nega­
vau! Tu tiktai nori mane kankinti, nori kad aš kentėčiau be­
galinius skausmus... Kaip tik su tavim išeinu, tuoj jaučiu pra­
gariškas kančias. Negaliu su tavim nueiti net i pasilinksmi­
nimus, nes tu paverti skausmais mano laisvąsias valandėles, 
kurių ir taip dar maža. Esi didžiausias niekšas”, budelis. — 
Dabar balso tonas pavirsta į švelnesnį, glamonėjantį. Taip... 
Aš neginu. Tiesa kad esi elegantiškas, dailus, švelnus... Ta­
vo oda tokia švelni kaip kūdikio. Tavo figura žavėtina... To­
dėl tau ir pasisekė mane apgauti kai pamačiau tave pirmą 
kartą ir akymirkoj įsimylėjau! Bet dabar... Nenoriu daugiaus 
tave matytį! Nenoriu žinoti daugiaus nieko apie tave! Aha! 
Dabar žinosi kad nereikia įsimylėti į nepažįstamus vyrus, nors 
jie ir gražiausieji būtų! Taip visuomet pasitaiko, kad gražūs 
vyrai tai išnaudotojai, niekšai...” — galvojo mūsų redakto­
rius. Tuo momentu supykusi poniutė sviedė pro. duris laukan 
vieną batuką, kurs jai labai kojukę spaudė ir mazuoliukus 
trynė.

MANO MINTYS.

Meilė padaro vyrus pusiau kvailus, vestuvės dapildo an­
trąją pusę.

MANO ATSAKYMAI.
Norinčiam žinoti iš Montevideo. — Tamsta klausi del- 

ko yra šimtamečių žmonių? Del to kad jie gimė prieš 1836 m.

ŠIS TAS
— Lietingiausia vieta pasauly 

yra Cherapunji, Indijoj, kur per 
metus būna iki 12.000 milimetru 
kritulių. Toliau seka Kamerūnas 
Afrikoj, Kanai (Havajų salyne). 
Lietingiausia. Europos vieta yra 
Anglijoj.

— Kaip parodė tyrinėjimą, tvir 
čia.usi plaukai yra1 tamsūs plau­
si1' p taukai yra tamsūs. Vienas 
tamsus plaukas atlaiko 114 gra­
mų, šviesiai tamsus — 84 gra­
mus ir šviesus tik 56 gramus.

— Šiaurės sričių šunes, kuriais 
eskimosai ir kiti atšiaurio gyven­
tojai naudojasi susisiekimui, iš- 

| būna neėdę po 5—6 dienas, pa- 
; našiai kaip kupranugariai tyruo- 
: se. Be šitų šunų' eskiams būtų 
j sunkus gyvenimas.

— Kaip sparčiai kilo Japoni­
ja .kol pasivijo kitas dideles pa­
saulio valstybes, rodo šie davi­
niai. Prieš 30 metų Japonija vi­
sai neturėjo savo prekybos laivy­
no, o šiandien jau užima trečią 
vietą pasauly. Japonijos ekspor­
tas per paskutinius 30 metų padi­
dėjo bemaž dešimtį kartų.

— Muncheno gyventojai yra ne 
vien tik alaus mėgėjai. Kaip rodo, 
statistikai, Munchenafc lyra vie­
nas iš tų miestų, kur daugiausia 
sunaudojama pieno, būtent, apie 
250.000 literių per dieną. Taigi, 
kiekvienam gyventojui dienai išei 
na daugiau kaip po trečdalį li­
tro.

i., ipaoi =3ocior ionol .=ionoi " ■ locag 

S Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese g 
STASIO POVILONIO

MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675
[ Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai.

§ Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų.
J KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant Q 

p lietuvių orkestrui.
H LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES TIK 

! ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA

Viešbutyje yra DUI^O BlUTUS
B DARBUI GAUTI NEPALIK NEAPSILANKĘS ū

Šeim— inmi —ormr innni 'nnm

inhitutomedicoLIMA
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos.
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

■IMA1909 r

viešpatauti, šis liepė mekedonie- 
Čiams nusiskusti veidą, kad prie­
šai negalėtų juos už barzdų su­
imti.

Kolumbija tai vienintelė Pietų 
Amerikos valstybė kurios kraštai 
plaunami dviejų okeanų: Atlan­
to ir Ramiojo (Pacifico).

Ispanijos Cadiz miestas tai vie­
nas iš sieniausių Europoje. Ji įkū 
rė fenicijai 1.500 metų prieš 
Kristaus gimimą, pavadindami 
Gadis ar Gadir.

Verbaš kaime (Balkanuose), 
kuris turi 400 gyventojų, gyvena 
20 šimtamečių.

Londone zoologiniame parke 
randasi gyvas smauglys su stikli­
ne akim.

Juokai
Geri žmonės taip nedaro.

Teisėjas susimušusiai porai 
duoda pamokinimą:

— Kaip judu g ė dos neturite 
muštis gatvėje ¡dorieji žmonės to 
kius dalykus atlieka namuose.

TIESA

— Bet tai tiesiog barbariškai! 
Negalima, gi, parduoti žmoną 
už butelį vyno!

— Švedijos vyriausybė pasky­
rė didelę pinigų sumą laukinių 
paukščių apsaugai, kurie, kaip ir 
kituose kraštuose, pradėjo smar­
kiai nykti. Paukščiai bus veisia­
mi vienoj ežerais ir pelkėmis 
turtingoj srity.

— Du Amerikos inžinieriai pa­
dirbo aparatą, kuris duoda trijų 
milijonų voltų energiją. Su šios 
energijos pagelba leidžiami dirb­
tiniai žaibai. Aparatas bus nau­
dojamas įvairiems moksliškiems 
tyrinėjimams.

-— Ščaros upėj, kuri rytuose 
nuo Gardino įteka į Nemuną, yra 
Europoj labai retų bebrų koloni­
ja. Vietos gyventojai be pasigai­
lėjimo naikina šį gamtos turtą, 
sprogdindami bebrų lizdus net 
rankinėmis granatomis.

— Vienoj Vokietijos upėj su­
gauta žuvis, kuri svėrė apie 4 
centnerius. Iš sugautos žuvies iši­
mta apie 40 kilogremų ikros. To­
kio didumo žuvų upėse pasitai­
ko labai retai.

¡ — Lenkijoj ypatingu būdu nu­
sižudė vienais gydytojas chirur­
gas Mieczkowski. Jis prasipiovė 
sau krūtinę ir su peiliu persidū­
rė širdį.

— Paskutinėmis statistikos ži­
niomis, Švedijoj šiuo metu yra. 6 
milijonai su viršum gyventojų. 
Sostinėj Stokholme gyvena pusė 
milijono žmonių.

Liepos mėn Vokietijoj užregis­
truota 1.315.000 bedarbių.

Kad ir per ilgus šimtmečius 
krikščionybės skleidimas Kinijoj, 
susidūrė su daugeli kliūčių, ta­
čiau šiandiena tikrai žinoma kad 
VII šimtmetį, karaliaujant dinas­
tijai Tang, krikščionių tikėjimas 
buvo oficialiai pripažintas tame 
krašte. Tą liudija Si-anfou mo­
numentas, kuriame minimas šis 
pripažinimas.

Senovės graikai nešiojo barz­
das. Bet pradėjusi Aleksandrui

— Tiesiai L • ■ Mažiausiai reika­
linga imti 6 butelius! 4..

— Girdėjau kad tavo žmona 
su kumščiu tave apdaužė...

— Tai netisybė! Manai kad aš 
pasiduočiau?

— A!’ Tai netiesa...
— Ne! Ji ne su« kumščia, bet 

su kočėlu mušė!. . .

Ji. — Mano mielas Adolfai... 
Nežinau taip tau pasakyti..,, 
bet. . . greitai pribus trečias as­
muo į mūsų lizdelį!...

Jis. — O! mieloji! Ar tikrai 
tą žinai?

Jį. — Tikiausiai! Rytoj at­
važiuoja mama pas mus gyven­
ti!...

— Antanas Drąsutiis, turingas 
pirklys, bijodamas plėšikų, nusi­
pirko didelį šunį. Vos pėjo jis par­
sivesti šunį namon, kaip tą pa­
tčią njaktį! įsilaužė plėšikai. Bet 
šuo miegojo ir plėšikų negirdėjo:.

Supykęs bara Drąsutis kaimy­
ną, iš kurio šunį buvo pirkęs:

— Kokį tu čia man šunį par­
davei. Naktį buvo plėšikai, tai jis 
ir nepasijudino.

— Tai niekis! — sako šis. — 
Nusipirk dar vieną mažą šuniuką, 
kuris didįjį visuomet pažandintų 
— ir bus viskas tvarkoj.

D-rų M. FINKELBERG IR M. RABINOVICH
MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nbsės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai. 
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v.
švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE BROWN 1039

MINAI OS
VISŲ LIGŲ KLINIKA

Administratorius — vyr. gydyt, pad. Stasys Štabinskas 
Nuolatiniai klinikos medicinos gydytojai

Dr. A. Izaguirre, Dr. N. Sanchez, D-rė. Matilde Krastin 
Dr. A. Herrera, Dr. L. Maloberti ir kiti.

Reikalui esant kviečiami ir daugiau gyaytojų - .specialistų 
ir profesorių.

BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos, Širdis, Plaučiai, Kepenos, Pilvas, Nervai, 

Galvos skaudėjimai, Reumatizmas, Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS.

Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas 
ir kitoki susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydomi. 
Bendras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svo­

rio netekimas) praeina visiškai, kas pas mus gydosi 
VENERINĖS LIGOS.

Triperis gydomas greit ir be skausmo naujausiais metodais 
Sifilis : 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo $ 1 į dieną 
MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS

Patarimai $ 3.—; Mėnesinis abonetas nuo $ 10.— į mėnesį. 
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai. 
gyvenantiems užmiestyje į laiškus atsakome lietuviškai. 

Medicinos paslaptys griežtai išlaikomos.

28 SUIPACHft 28

7



s ŠVYTURYS Nr. 288.

INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas 
c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

Lietuvių Bažnyčia 
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
cjois Centras

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4675.

ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. iv. Kazimiero Bendruomenė:

a) Šv. Kazimiero koplyčia,
b) šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “Švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

Šv. Vincento a Paulo dr-ja
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Adresai:
L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja
Vaidintojų Būrelis
“Švyturio” redakcija ir administracija 
Darbo bei Patarimų Biuras 
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4675.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių

Sąjunga

A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Ituzaingo 728. U. T. 21-3939.

Berisso “Mindaugo” dr-ja

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965.

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

DR. APERAVIČIAUS 
Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diploiiiuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ EIGOS 
X SPINDULIAI

s g:o:III . ■
SII

GALIMA GAUTI PAVIENIAIS 
BUENOS AIRES

A. L. K. F. raštynėj ir “Švyturio”

Administracijoj:
Av. Montes de Oca 85.

Povilonio Viešbuty

Av. Montes de Oca 85; U. T. 23-4675

* * *

Banco Holandés

c. Cangallo 360
♦ * *

Kaušakio Restorane „Internacional”

e. Monteagudo 428, P. Patricios
* ♦ •

Pas Batsiuvį Teper J.

c. Varnės 566 Capital
* ♦ ♦

[Taipgi pas visus laikraščių pardavėjus

Av. L. N. Alem

švyturį
---- 9----

NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE: 
Librería Ucranianą

c. Ing Huergo 1263 — Dock Sud
♦ ♦ ♦

Pas Jose Ryasą 
N. Socuz — N. Pompeya 

* ♦ •

BERISSO 
* * •

D-jso „Mindaugas” Patalpose

c. Barcelona 3965 — Berisso F.C.S-
• ♦ ♦

ROSARIO 
♦ » *

Pas Klimų — c. Guemes 2443, Rosario 
* ♦ ♦

MONTEVIDEO URUGVAJUJE 
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo
Pas šiuipį Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica 
Barrio Cerro.

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

Av. Montes de Oca 85
I U. T. 23 - 4675

AKUŠERE
| MARIA Z. de MAEROFF £ 

Specialiste prie gimdymų, ir^j 
£ svarbiuose reikaluose turi | 
^gydytoją, priima pensionistes^ 
$ patarimai veltui priėmimas M 
§ nuo 13 iki 21 vai. kasdien. |

c. Sarmiento 2537 Bs. Aires
U. T. 47 - 4728 ¥

£ $

Modistė Danutė
c. Chile 1075. -- Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

Dr. SCHAVELZON ?
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

Didelė Lietuvių Dantų Klinika 
IR LABORATORIJA 

Direktorius daktaras M. MINCAS
Gydo plombuoja, traukia be skausmo ir deda auksinius, por- 
celinius ir ’ kitokius dantis PIGIAUSIOMIS KAINOMIS. 
Visus dirbtinius dantis gamina savoj moderniškai įrengtoj 

laboratorijoj, DĖLTO KAINOS LABAI PIGIOS.
Laboratorijos Vedėjas diplomuotas mek. dent. S. Štabinskas. 

Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

SUIPACHA 28 BUENOS AIRES

Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

i ė
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Dr. J. HAHN

PROVINCIJOJ
* * *

Kungio Restorane „Palanga”
c. Fraga 101, Pienyro, Avellaneda

♦ * *

LAIVŲ JUDĖJIMAS 
ATEINA:

Iš Europos 
Rugsėjo

8 -— La Coruna
11 — And. Star
11 — Almanzora
11 — Campana
14 — Oceania
15 — G. Osorio

Iš Šiaurės Amerikos
Rugsėjo

8 — W. Prince

IŠEINA:
Į Europa 

Rugsėjo
8 — Augustus
8 — H. Grange
8 — El Uruguayo

16 — Almanzora
Į Brazilija ir Š. Amerika

Rugsėjo

19 — P. America

SKAITYK
ŠVYTURĮ

AKUŠERĖ
A. BENEš BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Didelė Klinika
„Constitución“
VENERIŠKOS LIGOS. BLENORAGIA. Aštrioji ir kro- 
niška. PROSTOTA. NAUJAS ir GREITAS GYDYMO 
BŪDAS. SIFILIO LIGOS. ODOS KRAUJO ANALIZAS 
VISUOTINĖ KLINIKA ŠIRDIS, pilvas, plaučiai, astma, 
jeknos, inkstai.
ĮVAIRIUS MASAŽAI prie paralyžių ir sulaužimo. 
MEDICINOS ELEKTRA. DIATERMIA - SPINDULIAI. 
ANALIZAS KRUJO. WASERMANO REAKCJĄ.
AUSYS, NOSIS, BURNA, AKIŲ ligos.

Ekonomiški obonentai
Gydytojai kalba lietuviškai

Prima nuo 9 — 21; Šventadieniais 9 — 12

LIMA 1618

iM
H

U
M

M
tlH

I

VIDERIŲ LIGOS — MĖNESINIŲ PASIVĖLAVIMAS AR 
PASISKUBINIMAS — MOTĖ — KIUŠELIAI — FLUKSAS 
PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSI1LP- 

NĖJIMAS — ULTRAFIOLETINIAI SPINDULIAI
Telefonu šaukti 
47 - Cuyo - 7601 
Priima nuo 
3 iki 8.

Savaitiniai ar

abonementai.

calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

‘jy ° RAMOS MEJIA
Pigios kainos.

r 1 Mokėjimo palengvini- 
mai. Nuo 9 — 21 v.* 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plauką kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sieardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica-

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjimą.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RIVADAVIA3070 PLAZA 
ONCE'

Imprenta C.N.K.P. — Paseo Colon 1231 — Buenos Aires
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